

A fizetendő díjak.

A debreczeni zenede növendékei fizetnek:

1) Beiratási díj fejében évenként a személyenként szept. hó 15-ig bezárólag 2 c. e. forintot, azontul pedig 3 frtot — bár hány osztályba vetessenek is föl.

2) Tandij fejében az egész tanévre: az általános képezésben 16 frt, az ének-iskolában 16 frt, a zongora képezésben 30 frt, a zongora-iskolában 30 frt, a zongora-kiművelési iskolában 30 frt, a hegedű-iskolában 30 frtot. Az alapítók és rendes tagok ajánlási jogkezeléséig.

Az alapítók és rendes tagok alapszabályilag biztosított azon kedvezményben részesülnek, hogy az általuk ajánlott növendékek vagy épen semmit sem, vagy a rendesnél kisebb tandíjjal u. n. póttandíjjal fizetnek.

1. Az alapítók által: 1) egy 100 frtos alapítványra tett ajánlat folytán, a növendék az egész tandíj helyett az általános képezésben, vagy énekiskolában 3 frtot, a hangszeranfolyamok bármelyikében pedig 16 frtnyi póttandíjjal fizet.

2) Egy 200 frtos alapítványra ajánlott növendék csak a hangszeranfolyamban fizet 3 frt póttandíjjal.

3) Egy 300 frtos alapítványra ajánlott pedig bármelyik tanfolyamban tandíjmentes.

II. Az egyleti rendes tagok által ajánlott növendék fizet: 1) a 6 frt évi tagsági díjra tett ajánlás folytán az általános képezésben és az énekiskolában 3 frtot — bármelyik hangszeranfolyamban pedig — 16 frtot;

2) a két 6 frtos évi tagsági díjra ajánlott csupán a hangszeranfolyamban 12 frtot;

3) a három 6 frtos évi tagsági díjra ajánlott pedig, ugyancsak a hangszeranfolyamban fizet 4 frtot, — mint kedvezményi póttandíjjal.

Ugy a beiratási díj, mint az egész vagy póttandíj a beiratás koráig előlegesen és egészen ki fizetendő.

Az ajánlási jog gyakorlása.

Az ajánlás a pártfogóknak írásbeli nyilatkozata alapján fogadtatik el. Valamely növendék csupán egy alapító, vagy rendes tag ajánlatát veheti iskolába leendő beiratására nézve igénybe; míg ellenben meg van engedve, hogy mindenki külön iskolába más pártfogó által is ajánlathassék.

Az alapítók és rendes tagok ajánlása csak abban esetben vehetetik figyelembe, ha az esedékes alapítvány részlet, rendes tagsági díj, kamatok az elmúlt évekre, valamint a folyó tanévre hátrányban nincsenek.

Az ajánlási jogot az alapítók és rendes tagok kívül még csupán az alapítók törvényes örökösei s jogutódai — valamint azok gyakorolhatják, kiket az alapítók alapítványok tetele alkalmával e végre egyszerűminderkorra kijelöltek; ennél fogva fölhatik minden ily alapítvány tulajdonosa, hogy jogát az igazgatóságig igazolja — mivel különben az ajánlási jogot nem gyakorolhat.

Szegénysorsu de tehetséges növendékek díjtalan tanítását a választmány, — alapító vagy rendes tag ajánlása nélkül is — engedélyezheti. Az ezen kedvezményt igénybe be venni kívánók fölhatnak, hogy szegénységi bizonyítvánnyal ellátott folyamodásukat a végett szeptember hó 10-éig az igazgatóság a zenede helyiségében — benyujtani el nem mulasztásuk.

Az 1889—90-ik tanévre való beiratás és fölvetés szeptember hó 8-tól 12-éig a zenede helyiségben naponta d. e. 11 órától 1 óráig eszközöltetik. — Fölkértenek annál fogva az érdekeltek, hogy az iránt a kitett határidő alatt intézkedni sziveskedjenek. Debreczenben a debreczeni zenede 1889. évi július hó 12 en tartott választmányi ülésből.

A választmány.

HELYI HIREK

Károly Lajos főherceg Debreczenben.

Debreczen, aug. 29.

Örökké emlékeztet les a mai nap Debreczen szab. kir. város történetében. E napon látogatta meg ugyanis Károly Lajos fűg királyunk testverőse városunkat ki, jelenleg a monarchia két államának trónörökös. A fogadtatás és debreczeni időszerű tudósítónk a következőket írja: Reggeli 8 órakor csakugy özönlött a nép a helybeli pályaház fele, mely ez alkalommal csinosan fel volt díszítve Hajdumegye és Debreczen város színeit viselő zászlókkal és guirlandokkal. Az összesereglett közönség soraiban ott láttuk Gr. Degenfeld főispánt (megszünv. díszmagyarban), Simonffy Imre polgármestert, Ráczó alispánt és Laki Lajost kik — a mit szeretnánk volna másoknál is — szintén díszmagyarok voltak, megjelentek továbbá Szakszó Részó prépost-kanonok, Danilovics h. dorogi püspöki helynök, Kassai Farkas Dániel, tábornok és téparancsnok, vele Ösváth Mihály honv. fűh., mint segédtest, Dr. Király Ferencz orsz. gy. képviselő, Jelenffy Kornél törv. elnök, Szigethy Béla, fűg. tanácsos és pénzügyi igazgató, Sesztina Lajos kamarai elnök, Koszorus Lajos v. közigyám, Balog Imre m. kir. törv. bíró, Tüdös János gymn. igazgató, Jóna Dániel, Huber József, Csánák József, Balogh

Ferencz, theol. tanár, Balogh Mihály főmérnök, Csúrka János, Rab László tanácsnokok, Erber Vilmos, Nánássy Lajos helyettes p. igazgató, K. Tóth Kálmán és Nemethy Lajos ref. lelkesek, Kuczik Gábor, Trázi Lajos, Ferenczi Elek főszolgabíró, Váci János, Harmath Gergely tanár, Bekényi Ottókar, Materny Lajos ev. lelkész, Csiky Lajos theol. tanár, Csatt Zsigmond postafőnök, dr. Tar Gyula, Mészáros L., Nagy K. t. sz. bírók, Szivós Géza szoboszlói főjegyző stb. A vörös kereszt egylet tagjai közül jelen voltak: Gr. Bethlen Mikó Róza elnök, Leeb Pálné, Simonffy Imréné, Ráczó Gyula alispáné, Paksi Imréné, Veres Lászlóné s a hajdumegyei vörös kereszt egylet képviseltek még Oláh Miklósné, Sóvágyó Gáborné, Adlerné, Losonczy né stb. urak. A szorongás megélt pályaházban nyolc óra előtt jelentettek, hogy a vonat teljes egy órát késik és így pont kilenc óra volt mikor Ollé állom. főnök tudatta, hogy a magas vendéget hozó vonat a pályaudvarra berobogott. A jelenlévők közül erre jogosítottak ekkor a peronra vonultak s harsány eljenzés fogadta a legvégül akaszott udvari szalonkocsit; melyből először Ivánka Imre a m. e. k. vasut igazgatója s orsz. gy. képviselő s a vörös kereszt egylet orsz. igazgatója szállott ki. Kévs vártatva pedig a várva várt vendég Károly Lajos fűg. impozans alakja jelent meg. Utána gr. Pejácsevics altábornagy szállott ki. A fűg. csaknem öles magas alakja, szép s a Habsburg-typusra emlékeztető fej, melyet kőszákkal övez, a buvárjárás kék szem, a katonás magatartás, a piros-pozsáng arczsín a lehető legjobb benyomást kellették a közönségnél, melynek sorából Gr. Degenfeld főispán daltás alakja vált ki, aki is szép és szivből jövő szavakkal adott kifejezést a magas vendég látogatására felelti örömeik. A főherceg, ki meglehetősen beszéli nyelvetnek, magyarul köszönte meg pár szóval a fogadtatást, s intett a környezetnek, hogy a kalapot tegyék fél, mert hűvös van a főherceg ur által adott jó példán azonban nem akadályozta K. Farkas Dániel tábornok urat abban, hogy jelentéseit német nyelven tegye meg. A főherceg azonban magyarul intézett hozzá kérdéseket — A polgármester azt után bemutatta a jelenlévők egyrészt, majd kezdeteket vettek az e célra jelölt rendezett váróteremben a tisztelgések, melyek közül elsőnek a vörös kereszt helybeli főnök egyletének tagjai tiszteltek gr. Bethlen Mikó Róza elnök vezetés alatt. A főherceg az elnökével előbb magyarul, később németül hosszabban társalgott s panaszkodott a kellemetlen időről, mely miatt a szép vidékben nem gyönyörködhetett. Ezután a hajdumegyei vörös kereszt egylet női tagjainak a tisztelése következett, kik közül többen férjeik karján jelentek meg. A harmadik küldöttséget Szakszó Részó prépost kanonok és Danilovics h. dorogi vikárius képezték. A főherceg Danilovics p. helynökötől kérdésközdött: „Van-e szép templomok? Majd Szakszó Részó préposthoz fordult s nyajas szavakban tudakozódott: melyik egyházmegyéhez tartozik? — „A nagyváradhoz, fűség,” volt a válasz. „Ah a nagyvárad papok közül volt nekem két tanítóm — mondá a főherceg — az egyik Nógál, a másik Hoványi Ferencz!” — A kath. klérus tisztelése után a helybeli ref. egyház küldöttsége, melyet Nemethy Lajos, K. Tóth Kálmán és Materny Lajos ág. v. lelkész képeztek, tiszteltek. Sajátságos és általunk még tárgyalandó körülmény lehetett annak az oka, hogy a főherceg — ki más mindenkéül magyarul beszélt — éppen e küldöttséggel német társalgást folytatott! Materny lelkésztől azt kérdezte, hol született? S miután megtudta, hogy szepességi, dicsérté a felvidék szépségeit. A megrei küldöttség vezetőjétől Ráczó alispántól azt kérdezte: „Hány év óta szolgál? — „Huszonhárom év óta fűség!” volt a válasz. „Ugy hát ismeri a helyi viszonyokat,” mondá a fűg., majd később kifejezést adott azon örömeiknek, hogy „Debreczen t. láthatja, melyet már régen óhajtott látni!” Továbbá sajnálattal adott kifejezést, hogy csak rövid ideig lehet városunkban, mert — ugymond — „Az egész körutazásra csak 12 napja van s azután Bécsbe kell mennie!” Debreczen városának küldöttségét Simonffy I. kir. tan. polgármester vezette. O fűség a küldöttség tagjai közül többeket megszólított; a többek közt Sárvay főorvoshoz azt a kritikus kérdést intézte: „Van-e nagy kórház? — „Van meglehetősen nagy”, válaszolt a szorongott főorvos s a küldöttség tagjai szinte feltek, ha vajjon nem kívánja-e a fűg. a meglekintést, mely esetben bizony nem valami épületes tapasztalatot szerez vala, városunk közönségének ez égi hiányánál. A fűg. ezután a városunk környékének természetéről tudakozódott, majd szívesen megszorítva a polgármester kezét, búcsút intett. — A törvényszék elnökétől Jelenffy Kornéltól azt tudakolta: „Régén van-e már itt? — „S mikor megtudta, hogy M. Szigetről jött ide, nyájasan kérdezte: „Itt jobb mint ott? — „Mindennél megvagyon elégedve”, volt az elnök válasza. Ezután azon kérdést intézte ő fűség az elnökhez: „Mikor volt itt a miniszter? — „Igen ritkán van szerencsénk miniszterhez”, volt a válasz. Végül azt kérdezte a főherceg: „Jó-e itt a fizetés? — Az érdekes kérdésre adott választ már nem hallottuk. A pénzügyigazgató által vezetett küldöttségre kéndőleg jegyezte meg, hogy csak „összesen ennyien vannak-e? — „Negyvenhatan

vagunk”, volt a válasz. Ezután ő fűség megr. Csatt postafőnökkel váltott pár szót. Ezután a tanári kar tisztelgése következett. Balogh Ferencz theologiai tanártól a főherceg az iránt kérdésközdött, hogy vajjon a fiúk és lányok is járnak a főiskolába? (O fűség bizonyára elemi iskolára gondolt tud.) Majd Csiky Lajos hit tanártól kérdezte, hogy mit tanít? s midőn mondotta, hogy theologiai, ő fűségét lát szűg kellemesen lepte meg a fiatal tanár, ki már theologiai professzor. „Hiszem”, — mondá végül a főherceg — „hogy megvanak elégedve a szűnőidővel már önök is, a fiúk is!” A kereskedelmi kamara nevében Sesztina Lajos elnök mondott üdvözöl beszédet. — A főherceg nyájasan tudakozódott tőle, hogy mióta horjda a melletti függő érdemrendet? A küldöttségek tisztelgése véget érven, ő fűség a város díszfogadtán, bajján Simonffy polgármesterrel nagy tömeg riadó eljenzése közepezt a főiskolába hajtatott, hol Balogh Ferencz igazgató kalauzálása mellett meglekintette a könyvtárt s az ott levő látogatást könyve melybe már István nádor is beírta nevét, egy kétszáz éves és egykor az erdélyi püspök tulajdonát képező szekre fölve, erőteljes vonásokkal írta be a nevét. A könyvtár és a fűskola meglekintése után a fűg. és kísérete a télepra hajtatott. Itt Faddal a h. teleparancsnok és Dezső F. főhadnagyok fogadták. — Az előbbivel folyton magyarul kérdésközdött a lovak faját iránt. — Többek közt a teleparancsnoktól azt is kérdezte: „Nem túl jobban tud-e, mint magyarul? — „Nem túl jobban tudok, mint magyarul, mert magyarul ke-öbben tanultam!” volt a válasz. „Nagyon nehéz a magyar nyelv”, jegyezte meg a főherceg. Ugyanitt megmutatták a jelenlévő Koszorus Lajos vár. közigyám s bizottsági tagnak fogadt, melybe 2 remek kanca ló, egy Nouius és egy Furió, voltak fogva, melyek a helybeli menelőtelepnek a gazdára nézve felette hasznos eredményt képviseltek. A fűg. e kiváló szépségű lovakat igen megdicsérette. — Megemlíttük még, hogy utközben a főherceg beállt a Szakszay-fürdőnél, hol a tulajdonos és Dr. Tibanyi fűrdőorvos fogadták. A fűg. a szó legszorosabb értelmében meg volt leve városunk e műremek épülete által s körülményesen meglekintette a fűrdő összes szobáinak szép helyiségeit, s nem győzte annak szépségét és berendezését dicsérni, főképp akkor, mikor megtudta, hogy Debreczenben még nincs ártszi kut s mégis ily bővizű fűrdőt lehetett létesíteni. Ezután a fűg. egy pohár cognacot ivott, mi közben kedélyesen nevetett, midőn a tulajdonos emondta, hogy a korsolyatérben a férfiak a hölgyeket, a hölgyek pedig a férfiakat szokták tolni a kezi szánkú. Megköszönve dr. Tibanyinak szakszéri kalauzálását, a tulajdonos szíveslegesen megszorítva távozott. A delelőtti program utolsó számát a nagyérdő meglekintése képezte, s meglátva a Dobos pavillont, hová „Gyuri bácsi” vezette be, a kiállítás jutott észbe, s az, hogy e pavillonban már többször megfordult. Rövid úta után a fűg. és kísérete a czepléd és Teleyk utcákban keresztül hajtatott, és visszavonult az első osztály s számára különlegesen berendezett váróterembe. — A nagy erdőről visszatérteben tekintette meg a vasúti raktárban a vörös keresztnek szánt helyiségeket, a melyek két kisebb szobából s a nagy raktár teremből fognak átalakítottatni — D. u. fel kettőkor villás reggeli volt, melyben a követezők vettek részt: Károly Lajos fűg. ő fűnége, G. Pejácsevics altábornagy, G. Bethlen Mikó Róza uró, Ivánka Imre a m. r. v. igazgatója, Gr. Degenfeld főispán, Simonffy Imre polgármester, Szakszó Részó prépost-kanonok, Ráczó Gyula alispán, K. Tóth Kálmán ref. lelkész, Ollé Alomás-főnök, Szigethy Imre p. ügyi igazgató, Jelenffy Kornél tvszki elnök, O. Farkas Dániel, Danilovics vikárius, Laky L. tnök. Az ebéd d. u. 2 ó. vette kezdetet. A II. o. váróteremben feletrített asztal felejt a főherceg, jobbon gr. Bethlen Mikó Róza, bárról gr. Degenfeld főispán. A Hazelmeyer vendéglős által létesiten összeállított menu a következő volt: Barna leve s v. gdalt gombóc czezal; halatár szószsal; marha szeletek, francia burgonyával; nyul pástetom, vad szőszban; citromos felejt, borlel; spékelt káppan zöid salátával és kompotál; giardinetto; sajt; fagyalt fekete kávé. Itakok: veres és asztali borok. A főherceg a jelenlévőket eljenzésé közt 3 óra 4 perczkor induló vonattal el távozott. — Elmondhatjuk, hogy a trónörökös főherceg szíveslegével, nyájassággal s kíváncz a magyar nyelv iránt mutatott rokonszenvével, a legjobb emlékeket hagyta hátra.

aranyban. 5 Három (3) frank aranyban. 6 Két (2) forint ezüstben 7 Egy (1) forint ezüstben. 8 Egy (1) forint ezüstben. 9 Egy (1) forint ezüstben. 10 Egy (1) forint ezüstben. 11. A legtöbb körért: 1 Ötven (50) frank aranyban. 2 Harmincz (30) frank aranyban. 3 Husz (20) frank aranyban. 4 Tíz (10) frank aranyban. 5 Három (3) forint ezüstben. 6 Két (2) forint ezüstben 7 Egy (1) forint ezüstben. 8 Egy (1) forint ezüstben. — Lövési szabályok: 1. A nagy czeplébla távolsága 115 méter. 2. Lőhetni, akár a társulat, akár a saját fegyverével, melynek ürmeérete 12 milliméternél nem nagyobb. 3. Díjra csak a társulat, vagy más magyarországi lövészegylet igazolt tagjai pályázhatnak. 4. Egy lövész ára társulati fegyverrel 10 krajczár, saját fegyverével 6 kr, legalább 40 lövés előre váltandó a lövés-jegyzőnél. 5. Ezen társulat, valamint más magyarországi lövészegylet igazolt tagjai a lövések árán kívül semmit sem, mások ezenkívül 1 frtot fizetnek. 6. A kétféle díjból mindenki csak egyet-egyet nyerhet. 7. A lövésre vonatkozó egyéb szabályok az alapszabályokban foglaltatnak. Debreczen, a lövész-társulatnak 1889. augusztus 18-án tartott választmányi üléséből. Weszter István, első lövész-mester és pénztárnok. Fischer N., második lövész-mester és helyettes elnök. Descombes Henrik, társulati-jegyző.

* Iskolai évet nyitó isteni tisztelet és jubileum. A debreczeni ev. ref. egyház összes fi- és leányiskoláinak növendékei — tanítók vezetése alatt — szept. 2-án reggel 8 órakor isteni tiszteletre gyűlnek össze a nagy templomban, hogy a mult években is gyakorolt szép szokáshoz híven az új iskolai év kezdetén buzgó énekésben s imádságban kerjenek segedelmet és áldást az egék Urától. Az isteni tisztelet végzetével Domokos Lajos és Bekési Péter 50 éves tanítótsága emlékére jubileum tartatik ugyanott az egyházi előjárásig, s tanítók, növendékek s a tanúgy iránt érdeklődő közönség jelenlétében. A tanító-testület pedig ugyanazon napon társas vacsorát rendez a két jubilált tanító tiszteletére, mint ez lapunk legközelebbi keddi számában már közölte volt. A vacsorán részt venni akaró tanúgybarátok a szerkesztőségnek s a jelzett helyeken kitett aláírási ívöken szombatan delig neveiket előjegyezhetik.

* Kinözvés. Benedek Sándor pénzügyi közigazgatási bírósági fogalmazó valóságos miniszteri titkárrá nevezetett ki a pénzügy-miniszteriumhoz.

* Jókony ajánlat. Szakszay Gyula ur, a „Margit fűrdő” részéről a vörös kereszt egyletnek azon ajánlatot tette, hogy ez a hidegviz gyógyintézetet egybekötött fűrdő háboru esetén 50 sebesült katonatisztnak ingyen gyógykezelést ad.

* Ideje volt A Reichswehr cz. osztrák katonai lap szerint a közös hadügyminiszter rendeztet adott ki, mely a csapat-parancsnokoknak meghagyja, hogy lehetőleg mozdítsák elő a tetleges állományú és tartalékos tisztke érintkezését. A miniszter rendkívül fontosnak tartja a bajtársai és közös szellem ápolását ezéri utasítva a parancsnokokat hogy a tartalékos tisztkeket minden egyes esetben hívják meg a katonai emlékünnepkére, összejövetelekre stb. „A csapatparancsnokok”, így végződik a rendelet, „e módon hozzá fognak járulni ahhoz, hogy az ő cs. és kir. apostoli fűlése által a tisztai rang minden kiváltságággal felruházott tartalékos tisztke érintkezni fognak ama körökkel, a melyekben komoly eshetőség alkalmával fontos helyekben lesz.”

* Növáltoztatás. Schönberger Mór (Debreczen) Sebestyénre magyarosította a nevét.

* Hullaszállítás. Soltész Lajosné szül. Vasadi Mária tegnap elhunyt Debreczenben; hullája polgármesteri engedéllyel Székelyhidra szállittatik.

* A zóna. A magyar királyi államvasutak vonalain e hó 13-tól e hó 19-ig 213.000 utas közlekedett és 163.452 tonna árut szállittattott. A bevétel e k 886.947 frtot tettek, a mi mult év megfelelő időszakához képest 47.712 frtnyi hiányt jelent. Január 1-től e hó 19-ig a m. kir. államvasutak vonalain 3.683.270 utast és 4.841.203 tonna árut szállittottak. A bevétel ezek után 2.558.779 frtra azaz 175.571 frttal kevesebbre rugott mint a mult év ugyanez ideje alatt.

* Az ált. munkás betegsegélyző és rokkant pénztár „debreczeni” előhely választmányja, a helybeli előhely 14 ik évfordulóra alkalmából f. év Augusztus hó 31-én azaz Szombaton a „Margit” fűrdő villanyvilágított dísztermében jötkönyczélna zártközű táncszélt 70 kr beletpi díj mellett rendez melyre a T. közönséget és a tagokat tisztelettel meghívja a rendezőség nevében Kurián Gyula jegyző.

* A vasárnapi népünnepélyre mely a Margit fűrdő területén veresnyek, búvészeti előadás és szini előadással is egybekötve a 10 kros jegyek már holnap minden tőzsdében válthatók lesznek. Emleltést érdemel a népünnepély szépséges versenye, melyre a rendező bizottság a közönség közzül választ egy 12 tagból álló „juryt”, melynek tagjai lesznek hivatala kimondani, hogy a jelenlévők közt ki a legszebb jelentkező leány és legény. Az népünnepély programjai holnapról kezdve minde tőzsdében válthatók lesznek.

* A zenede értesítését a jövő tanévről e számunkban közöljük. Beküldetnek hozzának a deb. zenede „Alapszabályai” is.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kisdó Kutasi Imre

